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Kleine Anfrage  

der Abgeordneten Beate Raudies (SPD) 

und Antwort 

der Landesregierung – Minister und Chef der Staatskanzlei 

Sondervermögen Künstliche Intelligenz (2025) 

Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Fragen nach dem Mittelabfluss für das aktuelle Jahr sowie für Folgejahre (Frage 5) 
sind ein eingeschränkt aussagefähiger Maßstab für konkrete Mittelbindungen für Pro-
jekte bzw. konkrete Projektplanungen, die aus dem Sondervermögen realisiert wer-
den sollen. Ein weiterer Indikator sind hauswirtschaftliche Mittelbindungen, u.a. durch 
erteilte Zuwendungsbescheide oder feste Zusagen für Projekte, die sich noch in der 
Feinabstimmung mit den Projektträgern befinden, für die daher aber noch keine kon-
krete Mittelbindung eingegangen wurde. 

1. Wie war der Bestand des Sondervermögens zur Förderung des Einsatzes von 
Künstlicher Intelligenz mit Stand 01.01.2025 und 30.06.2025? 
 
Antwort: 
Bestand 01.01.2025: 23.855.751,85 € 
Bestand 30.06.2025: 20.498.022,74 € 

2. Welche Zuflüsse aus welchen Quellen sind seit dem 01.07.2024 zu diesem 
Sondervermögen erfolgt? 
 
Antwort: 

 4.936.001,75 € Rückfluss veranschlagter (zuvor dem SV entnommener 
Mittel), aber nicht verwendeter Entnahmen aus dem Haushaltsjahr 2024 
(30.12.2024) 
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 2.900.000,00 € Minderausgaben aus dem Einzelplan 03 des Haushaltsjah-
res 2024 (30.12.2024) 

 623.971,87 € Zinsen aus angelegten Mitteln 

 819,23 € Zinsen Giro 

 1.959,00 € Zinsen aus Anlage zum Jahreswechsel 2024/2025 

 32,12 € Zinsen auf dem Girokonto 
 
Seitens der IBSH wurden im Haushaltsjahr 2024 eine Bearbeitungsgebühr in 
Hohe von 5.000 € aus dem Sondervermögen einbehalten. 
 

3. Welcher Mittelabfluss ist seit dem 01.07.2024 erfolgt? Bitte nach einzelnen fi-
nanzierten Maßnahmen aufschlüsseln! 
 
Antwort: 
Aus der Höhe des Mittelabflusses lassen sich aufgrund von etwaigen Mittel-
bindungen und/oder Projektplanungen keine Rückschlüsse auf die noch zur 
Verfügung stehen Mittel ziehen, siehe hierzu Vorbemerkungen der Landesre-
gierung.  
Vom 01.07.2024 bis 31.12.2024 sind folgende Mittel abgeflossen: 
 
Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche 
Einrichtungen 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Projekt Das akademische Schreiben, FuE FH Kiel, 4.212,54 € 

 KI-Projekt KI-Anbauplanung, FuE FH Kiel, 78.520,46 € 

 KI-Projekt SERAI, UzL, 33.553,63 € 

 KI-Verbundprojekt CAPTNflex, Teilprojekt CAU, 65.152,73 € 

 KI-Projekt CAPTN KI, CAU, 87.093,44 € 

 KI-Verbundprojekt KI-basierte Qualitätssteigerung von Home-OCT-Bildern, 
UzL, 64.673,31 € 
 

KI@Klima_Energie 

 KI-Projekt KI-WaVo, CAU, 16.974,43 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt FuE FH Kiel, 4.250,89 €  

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt Landwirtschaftskammer, 
10.423,68 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt UzL, 44.781,71 € 

 KI-Verbundprojekt SPOT-KI, Teilprojekt GEOMAR, 130.557,51 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt Uzl, 64.132,59 € 

 KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 58.402,81 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 10.459,38 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt GEOMAR, 23.585,31 € 
 

KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, FuE FH 
Kiel, 42.116,93 € 

 KI-Projekt Care AI, WTSH, 14.947,66 € 

 KI-Projekt Offer AI, FuE FH Kiel, 60.910,90 € 

 KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, FuE FH Kiel, 86.814,26 € 
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KI@Lernen_Bildung 

 KI-Projekt MAGNET, Campus Business Box, 43.054,06 € 

 Projekt KI in der Hochschulbildung (Bund-Länder-Vereinbarung), 148.021 
€ 
 

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Projekt Rotwild ID, Landesjagdverband SH, 19.453,93 € 

 KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der 
Knochenchirurgie, Teilprojekt EchoScout GmbH, 37.007,46 € 

 KI-Projekt Optimierung von Pflegeprozessen, howRyou GmbH, 27.281,98 
€ 

 KI-Verbundprojekt KI-basierte Qualitätssteigerung von Home-OCT-Bildern, 
Teilprojekt Visotec GmbH, 30.977,28 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt singularIT GmbH, 22.066,30 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt Vater Solution GmbH, 5.302,88 
€ 

 
KI@Klima_Energie 

 KI-Projekt Leistungsverluste an Windenergieanlagen, Wind Service Offs-
hore GmbH, 53.638,89 € 

 KI-Verbundprojekt SPOT-KI, Teilprojekt Northdocks GmbH, 42.065,85 € 

 KI-Projekt Kiek Ma, BioConsult SH GmbH, 6.086,02 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 15.297,30 € 

 KI-Projekt Smart Sensor, 8tronix GmbH, 21.091,09 € 

 KI-Projekt KI zur Betriebsoptimierung von regenerativen Speicherkraftwer-
ken, Agrarservice Lass GmbH, 28.877,43 € 

 
KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Angewandte KI für metallverarbeitende KMUs, tooltip GmbH, 
42.010,65 € 

 KI-Projekt AInsight, Quantitative Semantics GmbH, 91.816,76 € 

 KI-Projekt Smarte Pflegebettensensorik, Laromed GmbH, 25.753,90 € 
 

Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz 
KI-Professuren-Programm, 416.000 € 
 
Vom 01.01.2025 bis zum 30.06.2025 sind folgende Mittel abgeflossen: 
 
Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche 
Einrichtungen 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Verbundprojekt KI-Datencampus, Teilprojekt CAU, 25.132,06 € 

 KI-Verbundprojekt KI-Datencampus, Teilprojekt FH Kiel, 21.719,00 € 

 KI-Projekt KI-Anbauplanung, FuE FH Kiel, 32.330,18 € 

 KI-Projekt SERAI, UzL, 28.164,19 € 

 KI-Projekt IKAPP, UzL, 200.000 € 

 KI-Verbundprojekt CAPTNflex, Teilprojekt CAU, 63.252,37 € 

 KI-Projekt Kids Bone Checker, UzL, 52.415,05 € 
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 KI-Projekt AI2 Entrepreneurship, FuE FH Kiel, 65.169,15 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt DFKI, 76.542,84 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt UKSH Lübeck, 108.648,67 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt UzL, 18.729,99 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt CAU, 86.738,35 € 

 KI-Projekt XRai Vision, FuE FH Kiel, 39.412,83 € 
 
KI@Klima_Energie 

 KI-Projekt KI-WaVo, CAU, 65.678,83 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt FuE FH Kiel, 9.975,97 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt UzL, 6.940,94 € 

 KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 84.152,89 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt GEOMAR, 66.883,92 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 45.189,59 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt UzL, 8.814,03 € 

 KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt GEOMAR, 78.301,00 € 
 

KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, FuE FH 
Kiel, 37.799,51 € 

 KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt FuE FH Kiel, 79.480,19 € 

 KI-Projekt Offer AI, FuE FH Kiel, 55.926,00 € 

 KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, FuE FH Kiel, 237.713,43 
€ 

 KI-Projekt Schmelz-KI, FuE FH Kiel, 19.038,57 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt CAU, 12.087,54 € 

 KI-Projekt ExpAINorm, CAU, 8.874,62 € 

 KI-Projekt KI-AmaR, FuE FH Kiel, 5.566,01 € 
 
KI@Bildung_Lernen 

 Projekt KI in der Hochschulbildung (Bund-Länder-Vereinbarung), 
174.308,79 € 

 
KI@Verwaltung 

 KI@PI erfolgreich steuern und entscheiden, Kreisverwaltung Pinneberg, 
176.173,91 € 

 
Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Projekt Optimierung von Pflegeprozessen, howRyou GmbH, 28.476,64 
€ 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt singularIT GmbH, 44.116,00 € 

 KI-Projekt Rotwild ID, Landesjagdverband SH, 22.868,77 € 

 KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der 
Knochenchirurgie, Teilprojekt EchoScout GmbH, 35.196,18 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt Vater Solution GmbH, 6.974,52 
€ 

 
KI@Klima_Energie 

 KI-Verbundprojekt SPOT-KI, Teilprojekt Northdocks GmbH, 54.671,00 € 
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 KI-Projekt Leistungsverluste an Windenergieanlagen, Wind Service Offs-
hore GmbH, 47.778,35 € 

 KI-Projekt KI zur Betriebsoptimierung von regenerativen Speicherkraftwer-
ken, Agrarservice Lass GmbH, 38.074,61 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 14.114,30 € 

 KI-Projekt Sustomer, Hammele Huber OHG, 130.918,99 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt IO-Dynamics GmbH, 
31.611,52 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 
58.170,61 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt NAECO Blue GmbH, 
3.544,87 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt Stadtwerke Lübeck Digital 
GmbH, 9.160,61 € 

 KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt sonoware GmbH, 
39.374,17 € 

 
KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Angewandte KI für metallverarbeitende KMUs, tooltip GmbH, 
56.014,20 € 

 KI-Projekt Smarte Pflegebettensensorik, Laromed GmbH, 27.713,69 € 

 KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt SET GmbH, 58.708,17 € 

 KI-Projekt AInsight, Quantitative Semantics GmbH, 59.915,63 € 

 KI-Projekt UMR, P-Labor GmbH, 19.878,74 € 

 KI-Projekt KI in Verkaufsautomaten, marktbox GmbH, 67.481,02 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Helmholtz-Zentrum hereonGmbH, 
3.469,74 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Seehafen Kiel GmbH, 1.829,65 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt AC Korro-Service GmbH, 10.394,04 € 

 KI-Projekt AIMIC-Ship, Atlantic Tech & Candy GmbH, 64.112,67 €+ 
 
Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz 
KI-Professuren-Programm, 570.000 € 
 

4. Welcher weitere Mittelabfluss ist 2025 geplant? Bitte nach einzelnen geplan-
ten Maßnahmen aufschlüsseln!  
 
Antwort: 
Aus der Höhe des Mittelabflusses lassen sich aufgrund von etwaigen Mittel-
bindungen und/oder Projektplanungen keine Rückschlüsse auf die noch zur 
Verfügung stehenden Mittel ziehen, siehe hierzu Vorbemerkung der Landesre-
gierung. 
Mit Stichtag 01.07.2025 bis 31.12.2025 ist folgender Mittelabfluss geplant: 
 
Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an öffentliche 
Einrichtungen 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Verbundprojekt KI-Datencampus, Teilprojekt CAU, 134.700,94 € 

 KI-Projekt SERAI, UzL, 182.172,11 € 

 KI-Verbundprojekt CAPTNflex, Teilprojekt CAU, 52.426,02 € 
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 KI-Projekt Kids Bone Checker, UzL, 562.282,09 € 

 KI-Projekt AI2 Entrepreneurship, FuE FH Kiel, 131.522,76 € 

 KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der 
Knochenchirurgie, Teilprojekt UKSH Kiel, 125.608,00 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt UzL, 121.270,01 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt UKSH Kiel, 250.000 € 

 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt CAU, 303.261,65 € 

 KI-Projekt XRai Vision, FuE FH Kiel, 91.587,17 € 

 KI-Projekt mAIPipes, UKSH Kiel, 253.000,00 € 
 

KI@Klima_Energie 

 KI-Projekt KI-WaVo, CAU, 5.854,32 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt FuE FH Kiel, 38.450,52 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt Landwirtschaftskammer, 
14.851,32 € 

 KI-Verbundprojekt AI4CALF, Teilprojekt UzL, 54.212,03 € 

 KI-Verbundprojekt SPOT-KI, Teilprojekt GEOMAR, 104.109,69 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt DFKI, 115.920,49 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt UKShLübeck, 67.908,33 € 

 KI-Projekt KIMERA, GEOMAR, 269.071,07 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt GEOMAR, 313.530,77 € 

 KI-Verbundprojekt INSYST, Teilprojekt CAU, 238.803,89 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt UzL, 159.053,38 € 

 KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt GEOMAR, 46.302,00 € 
 
KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Datenbasierte Optimierung von Gewinderollprozessen, FuE FH 
Kiel, 123.994,49 € 

 KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt FuE FH Kiel, 49.452,99 € 

 KI-Projekt Offer AI, FuE FH Kiel, 98.641,17 € 

 KI-Projekt KI-Arbeitsmarkt/KI-Fachkräftemangel, FuE FH Kiel, 236.624,21 € 

 KI-Projekt Schmelz-KI, FuE FH Kiel, 121.130,00 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt CAU, 84.412,46 € 

 KI-Projekt Care AI, WTSH GmbH, 81.817,82 € 

 KI-Projekt ExpAINorm, CAU, 60.125,38 € 

 KI-Projekt KI-AmaR, FuE FH Kiel, 95.433,99 € 
 
KI@Verwaltung 

 KI@PI erfolgreich steuern und entscheiden, Kreisverwaltung Pinneberg, 
233.978,04 € 

Maßnahmen zur Förderung der Künstlichen Intelligenz an Dritte 
KI@Wissenschaft_Forschung 

 KI-Verbundprojekt CAPTNlfex, r2p GmbH, 92.879,13 € 

 KI-Verbundprojekt APONA, Teilprojekt singularIT GmbH, 47.565,73 € 

 KI-Projekt Rotwild ID, Landesjagdverband SH, 27.676,30 € 

 KI-Verbundprojekt Interaktiver KI-gestützter Freihand 3D-Ultraschall in der 
Knochenchirurgie, Teilprojekt EchoScout GmbH, 39.956,15 € 
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 KI-Verbundprojekt TWIN-WIN, Teilprojekt Vater Solution GmbH, 42.772,60 
€ 

 
KI@Klima_Energie 

 KI-Projekt KI zur Betriebsoptimierung von regenerativen Speicherkraftwer-
ken, Agrarservice Lass GmbH, 130.833,71 € 

 KI-Verbundprojekt VeDS, Teilprojekt EnergieDock GmbH; 20.119,95 € 

 KI-Projekt Sustomer, Hammele Huber OHG, 30.740,28 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt IO-Dynamics, 266,48 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt EnergieDock GmbH, 
6.244,39 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt NAECO Blue GmbH, 
5.373,38 € 

 KI-Verbundprojekt AI-Power Match, Teilprojekt Stadtwerke Lübeck Digital 
GmbH, 5.080,39 € 

 KI-Verbundprojekt Ghostnetbusters, Teilprojekt sonoware GmbH, 
58.853,92 €  

 
KI@Wirtschaft 

 KI-Projekt Angewandte KI für metallverarbeitenden KMUs, tooltip GmbH, 
9.335,10 € 

 KI-Projekt Smarte Pflegebettensensorik, Laromed GmbH, 1.115,81 € 

 KI-Verbundprojekt ARGUS-KI, Teilprojekt SET GmbH, 55.410,18 € 

 KI-Projekt UMR, P-Labor GmbH, 19.964,26 € 

 KI-Projekt KI in Verkaufsautomaten, marktbox GmbH, 53.863,23 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Helmholtz-Zentrum hereon GmbH, 
161.530,26 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt Seehafen Kiel GmbH, 48.170,35 € 

 KI-Verbundprojekt CHAI, Teilprojekt AC Korro-Service GmbH, 99.605,96 € 
 
Zuwendung für Professuren zum Thema Künstliche Intelligenz 
KI-Professuren-Programm, 135.000,00 € 
 

5. In welcher Höhe und für welche Projekte sind per 01.07.2025 Mittel bereits ge-
bunden, z.B. durch Zuwendungsbescheide oder feste Zusagen? Bitte einzeln 
aufschlüsseln. 
 
Antwort: 
Darüber hinaus sind den Jahren 

 2026 Mittel in Höhe von 3.128.940,00 € in Form von Zuwendungsbeschei-
den gebunden. 

 2027 Mittel in Höhe von 231.898,00 € in Form von Zuwendungsbescheiden 
gebunden. 

 
Ungeachtet der hier benannten konkreten Mittelbindung durch Bescheide für 
die Folgejahre, werden derzeit eine Reihe von weiteren Anträgen bearbeitet 
und geprüft, für die in der Vorprüfung eine Förderwürdigkeit und Förderfähig-
keit festgestellt wurde und denen mitgeteilt wurde, dass einer Antragstellung 
nichts entgegensteht. 
 


